

# 固原市原州区教育体育局

## 关于原州区教育体育局 2023 年度 法治政府建设情况的报告

审核  
3.4

中共固原市原区委全面依法治区委员会办公室：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》和《原州区法治政府建设与责任落实督察工作实施细则》要求，原州区教育体育局结合部门职能和工作实际，扎实推进法治政府建设各项工作，依法行政、依法治校水平得到不断提升。现将原州区教育体育局 2023 年法治政府建设情况报告如下：

### 一、2023 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 坚持统筹推进，强化组织保障。认真履行推进法治政府建设重要职责，成立教体系统推进法治政府建设工作领导小组，将法治政府建设摆在工作全局的重要位置，持续加强党对法治政府建设的领导，系统谋划推进法治政府建设，印发《原州区教育体育系统 2023 年法治宣传教育工作要点》《原州区教育体育局普法责任制内容、责任、措施和标准“四个清单”》《原州区教体系统 2023 年法治宣传教育月暨“美好生活·民法典相伴”主题活动方案》等文件，切实做到施工有图纸，任

务有落实。健全考核机制，严格落实法治建设第一责任人职责，局领导班子开展述法工作，各学校（园）负责人将依法行政、依法治校工作列入年终述职内容，为各项教育体育工作纳入法治化轨道提供有力保障。

**（二）规范行政执法，优化服务改革。**严格规范教育行政执法，进一步优化教育服务改革。一是严格依法开展行政执法工作。加强行政执法规范化建设和执法协作机制，严格落实行政检查、行政许可案卷归档制度并做好案卷自查自评工作。二是加强行政执法队伍建设。严格落实执法人员持证上岗和资格管理制度，为 10 名行政执法人员更换新证，组织教职工积极参加自治区“贯彻全会精神 提升法治能力”法律知识考试。同时，将习近平法治思想、民法典、行政复议法等纳入党组会议、党组理论学习中心组和干部政治理论的重点学习内容，不断提升领导干部法治意识和依法行政能力。

**（三）创新宣传教育，健全普法模式。**结合教育工作实际和学校、学生特点，密切配合相关部门，采取多种形式，积极开展法治宣传教育。一是严格落实国家课程标准。开足开齐法治教育课程，确保《思想政治》《道德与法治》课程每周开设 2 课时，细化各学段学生法治教育的目标、内容和基本要求，做到法治教育“计划、教材、课时、师资、评价”五落实，推动习近平法治思想进学校进课堂进师生头脑。二是积极开展法治主题教育活动。组织开展以“与法同行”“争做守法小公民”等为主题的法律演讲比赛、征文比赛、知识竞赛。组织各校积

极参加自治区法治精品课征集评选与巡讲活动和青少年普法优秀短视频（微动漫）评选活动，遴选上报法治精品课 20 节、青少年普法优秀短视频 30 个，学校法治教育内容形式得到进一步丰富。三是举办“12·4 国家宪法日”法治宣传教育系列活动。举办了以“宪法日”为主题的国旗下演讲、“宪法晨读”、“宪法卫士”、主题党（团）日、法治主题班（队）会等活动。在第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动宁夏赛区微视频比赛中，1 名学生荣获一等奖、2 名学生荣获二等奖、3 名学生荣获三等奖。

**（四）加强政务公开，完善化解机制。**切实打通信息渠道，妥善处置各类信访事项，依法做好政务公开，及时关切回应群众急难愁盼问题。一是保持投诉渠道畅通。畅通信访渠道，设立执法投诉举报箱，在原州教育微信公众号上对外公布投诉电话、通讯地址及电子邮箱等相关信息，及时回应人民群众的诉求和意见建议。二是依法做好信访工作。通过“12345”等平台，受理咨询、建议和投诉，在规定期限内答复办结，及时解答群众诉求。针对招生类信访件占总信访件比例较高，呈现爆发性、群体性、社会性特点的情况，实行股室负责制，专项专人落实，给上访群众满意的答复，为社会维稳做出贡献。三是做好政府信息公开。严格执行《中华人民共和国政府信息公开条例》等相关规定，做好政府信息公开答复。建立主动公开基本目录动态调整机制，按要求在政府网站公开，定期对目录进行更新。

## 二、存在问题和下一步打算

虽然我局在法治政府建设方面做了大量的工作，也取得了阶段性的工作成效，但仍然存在以下问题：如行政专业执法人员不足，执法人员业务能力有待进一步提升，青少年法治教育形式还需进一步丰富等等。今后，我们将着力做好以下几个方面工作：**一是加强法治队伍建设。**加强对局机关党员干部和校级领导的普法教育，努力打造一支政治思想坚定、综合素质优良的强有力的领导干部队伍。加强对学校依法治校的指导，配强学校法治副校长，健全法治教师培养培训机制，落实学校学法制度，提高教师法治意识。**二是持续创新工作方法。**进一步创新工作方式方法，不断巩固传统媒体阵地和新兴媒体阵地，加强部门协作，联动开展普法工作，共同研究教体系统法治宣传“一盘棋”，致力形成一个口径、多方传播、全面覆盖的大宣传格局。**三是努力形成长效机制。**我局将以此次调研工作为契机，加大法治教育宣传力度，普及法律知晓率，进一步健全法治政府建设推进制度，规范法治政府建设存在问题处理办法，努力形成教体系统法治政府建设长效机制。

固原市原州区教育体育局

2023年12月28日